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ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
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∆.Ξ./∆.Α.

%
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ΠΟΛΥ4,2

ΑΡΚΕΤΑ33,4

ΛΙΓΟ35,8

ΚΑΘΟΛΟΥ23,9

∆.Ξ./∆.Α.2,6

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΣ/∆ΥΝΑΤΟΣ
ΑΙΣΘΑΝΕΣΤΕ

Με βάση τη σηµερινή οικονοµική 
πραγµατικότητα, πόσο ικανός/δυνατός 
αισθάνεστε ότι θα µπορέσετε 
να διατηρήσετε τη σηµερινή ποιότητα 
της ζωής σας και το 2025; 

Αν το βράδυ της Πρωτοχρονιάς 
σας δινόταν η δυνατότητα να κάνετε 
τρεις ευχές, εκτός του να έχετε την υγεία 
σας εσείς και οι δικοί σας άνθρωποι, 
ποιες θα διαλέγατε για την επόµενη 
χρονιά 2025; 
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Η ΖΩΗ ΣΑΣ ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΘΕΙ
Ή ΘΑ ΧΕΙΡΟΤΕΡΕΥΣΕΙ
ΤΟ 2025;
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«  συνέχεια από τη σελ. 13

  Ο Ιούλιος του 2024, το διάστημα δη-
λαδή αμέσως μετά τις ευρωεκλογές, ήταν η 
περίοδος κατά την οποία τα αρνητικά συ-
ναισθήματα των Ελλήνων και των Ελληνίδων 
χτύπησαν κόκκινο. Οπως προκύπτει από τις 
εξαμηνιαίες τάσεις της MRB, έκτοτε όλοι οι 
δείκτες αισιοδοξίας παρουσιάζουν ελαφρά 
έστω βελτίωση, με μόνη εξαίρεση το πώς 
βλέπουν οι πολίτες την προσωπική οικονο-
μική τους κατάσταση. 

Κατά τα λοιπά, ο φόβος παραμένει το κυ-
ρίαρχο συναίσθημα, ενδεικτικό της αβεβαι-
ότητας που προκαλούν οι γεωπολιτικές εξελί-
ξεις και οι πόλεμοι στη γειτονιά της Ελλάδας 
και, φυσικά, η ακρίβεια. 

Στο ερώτημα για το «ποιες λέξεις σας εκ-
φράζουν περισσότερο για το παρόν και το 
μέλλον της χώρας» (μέχρι 2 απαντήσεις), 
οι πολίτες κατέταξαν τη λέξη «φόβος» στην 
πρώτη θέση με 49,4%, ενώ ακολούθησαν οι 
λέξεις «οργή» με 46,9% και η «παραίτηση» 
με 39,1%. Η λέξη «ελπίδα» περιορίστηκε στο 
27,6% από το 25,4% που βρέθηκε τον Ιού-
λιο του 2024, η «υπερηφάνεια» στο 11,3% 
και η «σιγουριά» μόλις στο 7,9%.

Η κυριαρχία του συναισθήματος του φό-
βου και η έλλειψη σιγουριάς εξηγούν και το 
ότι οι περισσότεροι πολίτες δηλώνουν απαι-

σιοδοξία σε σχέση με το αν θα μπορέσουν 
να διατηρήσουν την ίδια ποιότητα ζωής και 
για το 2025. Συγκεκριμένα, το 59,7% δήλω-
σε καθόλου ή λίγο δυνατό/ικανό να διατηρή-
σει την ίδια ποιότητα ζωής, έναντι 37,6% που 
δήλωσε πολύ ή αρκετά δυνατό/ικανό να τη 
διατηρήσει. Με βάση την ίδια εξήγηση προ-
κύπτουν και οι απαντήσεις στο ερώτημα για 
το αν οι πολίτες πιστεύουν ότι η ζωή τους 
θα βελτιωθεί ή θα χειροτερεύσει μέσα στο 
2025. Σε αυτό, το 30,5% των πολιτών απά-
ντησε ότι μάλλον ή σίγουρα θα χειροτερεύ-
σει, το 22,5% ότι μάλλον ή σίγουρα θα βελ-
τιωθεί, ενώ το 39,4% δήλωσε ότι δεν βλέπει 
κάποια ιδιαίτερη αλλαγή. Σε ηλικιακό διαχω-
ρισμό πιο αισιόδοξη όλων για το μέλλον της 
εμφανίζεται η ηλικιακή ομάδα 17-24 ετών, η 
οποία σε ποσοστό 35,9% δηλώνει ότι η ζωή 
μάλλον θα βελτιωθεί, ενώ πιο απαισιόδοξη 
όλων είναι οι 65 και άνω. 

 Η αβεβαιότητα για τα οικονομικά και η 
ακρίβεια διαπερνούν όλες τις απαντήσεις. Στο 
ερώτημα για το ποια ευχή κάνατε το βράδυ 
της Πρωτοχρονιάς, η βελτίωση των οικονο-
μικών κατατάσσεται μακράν πρώτη με 41%, 
ακολουθεί η διατήρηση/βελτίωση των σχέ-
σεων με τους οικείους με 30,1% και η μεγα-
λύτερη σιγουριά για το μέλλον με 19,7%. 

Ο φόβος παραμένει το κυρίαρχο συναίσθημα, 
ενδεικτικό της αβεβαιότητας που προκαλούν οι 

γεωπολιτικές εξελίξεις και οι πόλεμοι στη γειτονιά 
της Ελλάδας και, φυσικά, η ακρίβεια 

Πιο αισιόδοξοι οι νέοι, 
απαισιόδοξοι οι άνω των 65

H Ελλάδα παλεύει να σταθεροποιήσει τους δείκτες αισιοδο-
ξίας της μετά τις επιθέσεις από εξωτερικούς εχθρούς, όπως 
η Covid-19 (άλλαξε τον ψυχισμό των ανθρώπων), ο πόλε-
μος στην Ουκρανία, που αρχικά θεωρήθηκε ως αιτία εισαγό-
μενης ακρίβειας η οποία στη συνέχεια μετατράπηκε σε μια 
«εσωστρεφή αισχροκέρδεια», αλλά και επιμέρους πολιτισμι-
κές αλλαγές και νομοσχέδια που ζόρισαν το πολιτικό-πολιτι-
σμικό πεπτικό σύστημα των πολιτών.

Δυστυχώς, οι προσδοκίες για τη διατήρηση της ποιότητας 
ζωής των Ελλήνων συνεχίζουν την πτώση τους φτάνοντας 
στο -60%, με κυρίαρχο καμβά τον «φόβο» (50%) και στον 
αντίποδα τη «σιγουριά» (τελευταία) με 8%.

Οι πολίτες που δηλώνουν πως θέλουν η κυβέρνηση να συ-
νεχίσει τη στρατηγική των μεταρρυθμίσεών της είναι μόνο 
το 25%, που είναι σχεδόν ίδιο με την πρόθεση ψήφου για τη 
Ν.Δ. Το 67% ζητά αλλαγή κατεύθυνσης. Το κύριο ζητούμε-
νο από την κυβέρνηση είναι θέματα προσωπικής οικονομί-
ας (ακρίβεια, εισοδήματα, φορολογία κ.λπ.) με 55%, δεύτε-
ρο σε απόσταση τα θέματα καθημερινότητας (υγεία, παιδεία 
κ.λπ.) με 25%.

Η μεγαλύτερη ευχή που θα έκαναν (88%) είναι η «ασφά-
λεια-σιγουριά για το μέλλον» και κοντά η «βελτίωση των 
επαγγελματικών-οικονομικών τους» (85%).

Σε αυτή την ανάγκη για «ασφάλεια-σιγουριά» συμμετέ-
χουν και οι διεθνείς εξελίξεις όπου ο Βλαντιμίρ Πούτιν εί-
ναι μεν ο δημοφιλέστερος διεθνής ηγέτης (32%) με πολύ κο-
ντινό του ανταγωνιστή τον δεύτερο Ντόναλντ Τραμπ (30%), 
ωστόσο ο πόλεμος στην Ουκρανία δημιουργεί πλέον φό-
βους πυρηνικής σύρραξης κατά 68% και η εκλογή Τραμπ δι-
χάζει την ελληνική κοινωνία ως προς τις προσδοκίες που θα 
πρέπει να έχει (+45,4% vs -44,6%). 
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